营商环境优 发展势头足

朝阳市凌源经济开发区助力企业实现高质量发展纪实

"以优 化营商环 境为基础

改革"。

随着全面振兴新 突破的深入开展,朝 阳市凌源经济开发区 把优化营商环境摆在 更加突出位置,坚定 信心、解放思想、真抓 实干,用心、用情、用 力做好服务,不断深 化体制机制改革,聚 焦经营主体关切,着 力解决突出问题,助 力企业实现高质量发 展。开发区以营商环 境的"优"来激发经营 主体的"活",进而带 动投资项目的"增" 为辽宁实现全面振兴 新突破贡献力量。



朝阳凌源经济开发区审批大厅。

优化环境

增强企业发展信心

对于企业来说,好的营商环境意 味着能够放心、舒心、安心、专心地搞 生产、抓经营。

"快,太快了!"企业感受到"快" 的背后,是开发区主动扛起的"繁"。 开发区深化"放管服"改革,推进"一 件事一次办"改革,更多服务事项实 现"只提交一次材料"。工程项目审 批时限控制在40个工作日内。将水 电报装等公共服务事项由施工许可 阶段前移至工程建设许可阶段,让公 共服务部门提前介入审批流程,确保 项目的水电等保障及时到位。推进 不见面审批模式,建立"3管家1助 手"工作制度,全流程为企业提供全

链条、保姆式服务,实施"最多跑一 次"的服务承诺,深化领帮代办服务。 构建"亲""清"政商关系,让经营

主体多了一份安心,更多了一份选择。 开发区各级领导干部在工作中 真心与企业家交朋友,想企业之所 想,急企业之所急,诚心为企业解难 题。按照"办事不找关系,用权不图 好处"的原则积极为企业提供优质服 务,力求亲不逾矩,清不远疏的效 果。领导干部进园区进企业,送政 策、送服务,解难题。截至目前,企业

100%,企业满意率100%。 经营主体只有在公平、透明、平

提出的问题已全部办结,办结率

等、诚信的环境中,才能对未来看得 清、可预期、有信心。

开发区始终坚持平等对待经营 主体,对其实行有诺必践,强化担当, 坚持新官理旧账。把行政审批和信 用体系建设相结合,对信用等级评价 结果为"A"级以上的行政相对人,纳 入审批事项办理"绿色通道",加快办 理速度,在填写《信用承诺书》基础上 实行容缺补正。开展严重违法失信 行为专项治理,营造"守信者荣、失信 者耻、无信者忧"的诚信社会环境。

改革越深入,改革成果"含金量" 就越高,企业获得感就越强

开发区打造降本增效的投资环

境,成功实施了标准地改革,不断完 善水土保持方案、矿产压覆、地质灾 害、水资源论证、文物勘探、社会稳定 风险评估等区域评估事项。通过区 域评估的应用实施和减免行政事业 性收费的政策,为单体项目减少成本 投入50万元以上。在优化要素配置 上持续优化工程项目审批制度改革, 在行政审批前强化项目用地要素保 障,在项目落地过程中强化项目手续 领帮代办保障,在项目落地后强化项 目道路、用水保障。

"更快、更准、更清、更实。"这是开 发区以经营主体获得感为评价标准,持 续优化营商环境带给企业的真实感受。

"瘦身""强体" 提升园区服务质效

2021年11月,开发区启动了系 统性改革和整体性重塑,重点解决体 制机制不优、活力不足、服务不畅的 问题。"瘦身"后的开发区实现职能融 合化、服务专业化、运营市场化。 具体怎么"瘦"?看行动一

去行政化改革,使管理体制更高 效。开发区推行"管委会+公司"管 理体制,整合相近职能,归并分散职 能集中同类事权,对原有机构进行精 简整合,解决了职能交叉、权责不清、 协调不畅等问题,实现了"大部门、扁 平化"管理。通过实施"两剥离一加 强",即剥离运营职能和社会事务管 理职能,共剥离开发区与政府机构叠 加的常规管理职能11项,行政事务 及社会管理职能9项,使开发区的运 行管理服务、经济发展服务、经济发 展保障职能得到了加强。

去市场化改革让运营机制更灵 活。成立了凌源经开发展投资集团 有限公司,建立"1+N"组织架构。"1" 指集团管理部门,下设人力资源部、 财务部、综合管理部、审计监察部、法 务部等;下辖"N"个子公司,采用"总 部职能部室+专业化子公司"的管理 模式,实现了专业人士干专业事儿。 与此同时强化督导考核,制定出台了 《凌源经开发展投资集团有限公司考 核办法》,执行重点绩效指标"一票否 决"、强制排序、后位降职降薪、末位 直接淘汰,滚动优化集团机构人员, 严格执行考核结果运用,切实形成压

坚持优绩优酬改革,"能者上、庸 者让"。对开发区管委会中层及基层 干部实行员额制、聘任制、末位淘汰 制,实现了由"身份管理"变为"岗位 管理",建立健全了能进能出、能上能 下的灵活性、竞争性选人用人机制。 对聘任上岗的人员实行档案封存,实 施档案职务与选聘岗位、档案工资与 实际绩效、人事档案管理与合同聘用 管理"三分离""双轨管理"。聘用人 员纳入后备干部管理,表现优秀的在 职级晋升中优先考虑,在干部选任中 优先提拔重用。建立以绩效为核心 的薪酬制度,开发区干部的评先选优 不受名额指标限制,制定《朝阳凌源 经济开发区内部绩效考核办法》,绩 效考核结果与绩效工资等挂钩,作为 职务调整、岗位变动以及续聘、解聘 的重要依据,充分调动全体人员干事 创业的积极性。

"瘦身"是为了更好地"强体",看 效果——

服务质效明显提高。改革后的 开发区围绕项目建设持续落实"项目 管家""项目助手""环保管家""安全 管家"制度,招商公司在招商引资、项 目落地、后续保障服务方面,真正发 挥"特种部队"作用,做到了全程跟 进,深化领办、代办、帮办服务,为项 目建设提供有力保障。

招商模式不断创新。充分发挥 凌发投集团专业招商团队的优势,由 原来的单个项目向项目集群的形式 转变,由个体项目向产业园招商形式 转变。同时,在青岛和深圳创新开展 驻点招商模式。

园区承载力不断加强。加快推 进同创产业园"腾笼换鸟"步伐,目前 已退出9家,同时引入新动能、高新 技术企业,入驻率超过80%;盘活原 北方新能源产业园,建设智能制造孵 化示范基地,预计年底投入使用,力 争实现封园即满园,同步启动盘活三 星石墨烯标准化厂房项目。



投资6.2亿元的智能制造产业园项目正在建设中。

政策保障 鼓励企业大胆创新



中玻(朝阳)新材料有限公司数字化车间。

事实已经证明,哪里的创新生态 好,哪里的科技型企业和科技人才就 多,哪里的发展活力和发展后劲也就 更强。

"架桥梁""筑跑道",开发区打出

一套"组合拳"

给政策,加快企业研发步伐。开 发区实施了《关于科技创新"五大工

实施意见》《关于加强高新技术企 业培育的政策措施》《关于促进科技 成果转化的政策措施》《凌源市鼓励 企业加快投资进度、尽快达产达效个 税奖励暂行办法》《凌源市人才服务 全面振兴三年行动计划》等一系列政 策,对高新技术企业、瞪羚、独角兽等 企业,给予税收减免、资金支持等,并 鼓励其建立研发机构。

推动产学研合作走深走实。开 发区调整产业结构,加强产学研对 接,积极对接高校、研发机构等进园 区、进企业。中科院、北京冶金研究 院、南京玻纤院、清华大学、东北大 学、天津大学等20余所高等科研院 校与凌钢集团、航天凌河、炜盛玻纤 等重点企业建立了合作关系,不断引 进域外专家团队和高层次科技创新 人才1000余人。开发区积极支持 "盟主"企业通过"揭榜挂帅""带土移 植"机制开展重大关键核心技术攻 关。支持航天凌河、炜盛玻纤等企业 通过"揭榜挂帅"机制开展重大关键 核心技术攻关7项。推动凌源日兴 矿业有限公司、凌源市渤丰现代农业 示范园有限公司等企业建立实质性 产学研联盟20家。

培育科技企业群体增后劲。建 立了"科技型中小企业一高新技术 企业一维鹰企业一瞪羚企业一独角 兽企业"培育体系,通过培育本地潜 力企业和引进成长性好的企业两种 途径,打造一批以核心技术支撑、硬 科技突破与跨界、场景创新与应用、 数字经济与实体经济融合等规模 大、实力强、发展稳、后劲足的新动 能企业集群。进一步深化这些新动 能企业培育机制,根据新动能企业 不同阶段的成长需求,进行梯度培 育、差异扶持,推动全市新动能企业 数量和质量双提升。建设智能制造 孵化示范基地、中金寰华产业园,盘 活庆鸿产业园等闲置标房,助推产 业转型升级。

创新生态好,则创新活力足。开 发区下更大功夫,拿出更多举措,为 各类创新主体提供充足的阳光、丰沛 的雨露、肥沃的土壤。

巩固预期 促进项目落地集聚

初冬的开发区,项目建设热潮涌 动不息

"在这里,项目立项快、选址快、 开工快、进展快",法马(辽宁)智能设 备有限公司负责人感叹道。

营商环境优,项目捷报传。年初 以来,开发区围绕智能装备制造、新 能源汽车及零部件、新材料产业招商 引资,好环境、好平台、好服务,让企 业、项目如约而至。

进的势头在延续。抢抓鞍凌重 组合并新机遇,全力推动凌钢集团 钢焦一体及配套设施项目建设。凌 钢集团钢焦一体及配套设施项目总 投资66亿元,项目建成后,将新增 年产值150亿元,实现年税收8亿 元,带动新增就业2000人。同时,为 进一步延长产业链,引入新能源智 能绿色物流综合服务体、中宽冷轧 带钢及新型装配式钢结构智能制造 等一批补链、延链项目,计划总投资 35亿元。将凌钢打造成以优特精 品、绿色、低碳节能、智能制造、智慧 服务为特点的全国一流钢铁企业。 并进一步延长凌源现代钢铁产业链 条,为钢铁产业成为千亿级产业集 群迈出坚实一步。

新的动能在增强。新建项目36 个,总投资111.49亿元。投资6.2亿 元的凌源智能制造产业园(一期)建 设项目,已开工建设;投资2.8亿元 的新能源智能绿色物流综合服务体 项目,部分功能已投入使用;投资2 亿元的智慧交安和5G智慧合杆项 目,已经正式投产;投资1.6亿元的 金图智能穿戴产品装备制造项目, 已开工建设;投资1.6亿元的兆华智 能终端制造项目,已开工建设;投资 1.5 亿元的玻璃面板与智能屏幕制 造项目,已开工建设;投资1.5亿元 的智能制造孵化示范基地项目,计 划12月封园 ……

好的预期在巩固。续建项目24 个,总投资96.1亿元。总投资13.4亿 元的凌钢超低排放改造二期工程,正 稳步推进中,一期建设内容预计年底 建设完成;投资1.2亿元的阿拉丁无 人机智慧工厂项目,已经投产;投资 1.2亿元的宏钢集团中水回用处理项 目,已投入运营……

强的动能在集聚。重点项目20 余个正在高效推进,包括投资15亿元 的微电站分散型微风发电项目、投资 3亿元的慈航通用航空机场项目;投 资 0.5 亿元的保定卓艳汽车零部件生 产基地项目;投资0.3亿元的北京道 信无人机试飞基地、无人机科普基 地、无人机产业服务基地建设项目。 共签约项目55个,总投资额97.49亿 元。储备项目共有103个。在谈项目 30余个。

这些,都在无声地诉说着两个

环境更暖,开发区在经济发展过 程中,为何"苗"出得快、"树"长得 好?第一位的,自然是生态优良。

信心更足,为何越来越多的创业 者选择这里、投资者来到这里? 最重 要的是看好开发区。

发展环境越来越好,市场信心越 来越足。朝阳市凌源经济开发区聚 焦优化营商环境,直面问题、决不"绕 道",涉险滩、拆藩篱、除积弊、碎坚 冰。如此,振兴发展必将生机涌动, 前景可期。

党建赋能

引领企业健康成长

"我们既要为企业放心发展、创 新发展提供优质高效的服务环境,又 要引领企业走健康发展之路,让企业 家思想健康、企业发展健康,弘扬优 秀企业家精神,让企业做到富而有 义、富而有爱。"凌源经济开发区党工 委负责人说。

为此,开发区成立了非公有制企 业党委,全面指导企业党建工作,一 条在党建引领下的企业健康发展路 径清晰可见。

中玻(朝阳)新材料有限公司的 快速发展与"党建"两字密不可分。 该公司自成立以来,始终坚持围绕发 展抓党建、抓好党建促发展,积极发 挥基层党组织战斗堡垒作用,把党组 织建立在生产一线上,充分发挥党组 织在生产经营过程中的引领作用。 在一线生产、技术研发、质量检测、安 全生产等重要岗位和领域设立"党员 先锋岗",通过先锋岗的推动作用,从 根本上调动了员工投入生产活动、经 营活动的积极性。

在开发区,发挥党组织的政治功 能,践行社会责任的企业数不胜数。

腾钢机械制造有限责任公司党 支部充分发挥党员先锋模范作用,将 党员和职工群众结成10个帮扶对子, 开展"好师徒"帮带活动,提升员工整 体素质,推动企业和谐可持续发展。 通过实施"关爱员工"计划、走访慰问 困难职工、发放薪金补贴等活动,让 员工感受到党的温暖,为大家凝心聚 力干事创业营造良好环境。每年春 节为庙西村60岁以上老人送米面油, 为结对帮扶的三家子乡坤都沟村修 桥、修路捐款8万元,解决农村剩余劳 动力及城镇失业人员60余人的就业 问题。在辽宁炜盛新型复合材料有 限公司,该公司党支部与村党支部举 行对接招聘会,先后与万元店镇的祝 家营子村、黑沟村,宋杖子镇的天盛 号村,凌北的牛河梁村、庙西村等村 党支部开展企、村对接,优先安排困 难家庭人员到公司就职,解决贫困家 庭就业人员50名,按岗位不同每人每

月增加工资收入3000元至6000元。 开发区振兴发展成效,不仅体现 在企业的茁壮成长、产业的不断壮大 中,更洋溢在天南海北聚此奋斗的无 数创业者的笑脸上,映射在当地百姓 的笑容里。



辽宁航天凌河汽车有限公司全景

李国恩